



新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞

「甘味」进三湘 聚力再远航

——甘肃组团参展中国中部(湖南)农博会观察

潇湘大地，“甘味”飘香。春种夏长，秋收冬藏，陇原大地一年的辛勤耕耘，化作五谷丰登的丰收喜悦，百合甜糯，辣椒浓郁，苹果脆爽，羊肉鲜美，在湖南精彩展览展销，挺进中部大市场，亮相国际展览会。

11月15日，第二十五届中国中部(湖南)农业博览会在湖南长沙国际会展中心开幕，22个省区市组团参展，15个国家近65家境外企业参展，参展企业共3575家，产品达3万余种。甘肃省作为主宾省，组织全省14个市州和甘肃农垦集团等100余家企业参展，以湖南等中部地区为重点，再次开启“甘味”农产品组团外销的新征程。

展示绿色产品 倡导健康理念

甘肃天蓝地绿、水土洁净的自然禀赋，让“甘味”农产品天然拥有纯净、健康、甘甜的特质，让消费者在享受美味的同时，吃得更安全、更营养。本届农博会，静宁苹果、岷县当归、平凉红牛、兰州百合、陇西黄芪等“甘味”农产品亮眼夺目，以其绿色、优质、健康的特质，与湖南市场多样化、个性化需求和消费结构升级高度契合，深受当地市民和参展商青睐。

“瞧一瞧、尝一尝，我们的天然虾青素鸡蛋，蛋黄橘红、蛋白筋道，没有腥味。”武威市农业农村局副局长戴红斌介绍说，“最关键的是，给养殖的蛋鸡喂了天然虾青素——这是一种红球藻，融合在鸡蛋蛋黄里，受到蛋壳蛋白围护，不被氧化，具有较高营养价值。”

参展企业古浪德福爱格氏生物科技有限公司负责人李虎存说：“一些水产企业在养殖三文鱼、红东星斑鱼时，把天然虾青素作为饲料，但这些高档水产品价格较高。我们通过科技攻关，用天然虾青素喂母鸡，鸡蛋价格不高，很受消费者欢迎。今年8月，我们在杭州展会上带来100箱鸡蛋，短短1个小时，就卖了97箱。”

不时有参观者前来咨询、品尝和问价，李虎存与他们互加微信，商谈供货事宜。参展仅两天，产品销售一空。

茶气袅袅，清香宜人。“没想到你们甘肃还生产茶叶！回味无穷。”一位客商边品茶边说。文县碧口碧峪春茶叶种植农民专业合作社负责人何文林在展会上带来了龙井43号、黄金芽、鸠坑种等茶叶，请客商品鉴。“文县碧口茶叶获得国家地理标志产品和绿色食品认证。我们碧口镇白果村种植3900亩茶园，注重科学技术种植，用传统技艺加工，为消费者带来健康安全的高品质茶叶，年销售额700多万元，成为乡亲们的主要收入。”

“据《后汉书·西南夷传》记载，文县茶区属于古马蜀茶区的最北缘。这里的茶是典型的高甜、高鲜、高香气‘高山云雾茶’，现种植茶树10万亩，年产量600吨、产值2.5亿元，获得‘甘味’农产品企业商标品牌的有李子坝、碧山玉叶、碧峪春、溢品茗4个。我们有底气让文化底蕴深厚、喜欢品茗的湖南消费者品尝我们的茶。”文县农业农村局茶叶中心主任梁超介绍说。

在本次农博会设置的六个展馆之一的省际交流馆中，甘肃省农业科学院设置展位，集中展示了马铃薯、蔬菜、林果、

中药材等特色作物的新品种及深加工农产品成果，吸引了众多嘉宾、参观者和农业生产经营企业的目光，咨询和联系合作者纷至沓来，与不远处的“甘味”农产品主题展区相得益彰。通过科技成果展示推介，省农科院为“甘味”品牌在中部地区影响力的提升注入了一股“科技助推剂”。

助农丰产增收 扩大品牌效应

丰产更要增收，做好“甘味”农产品销售，方能让广大农民群众获得更多获得感、幸福感。

“这是来自甘肃高山上种植的水果玉米，从田间采摘到加工成品，不超过5个小时，不添加任何防腐剂，口感甘甜鲜嫩。”嘉峪关(甘肃)农业科技有限公司总经理助理唐思林吆喝着推介，并让大家品尝。

据悉，该公司是在东西部帮扶协作机制推动下，由对口帮扶甘肃的山东嘉满仓农业科技有限公司，在东乡县投资1000万元建设的加工企业，年生产1000万棒真空玉米，带动周边发展水果玉米和糯玉米基地1.5万亩，助力当地农业增效、农民增收，巩固拓展脱贫攻坚成果。

我省组团参加本届农博会，积极洽谈合作，寻找新的商机，让展品变商品，展商变投资商，头回客变回头客。

“我们湖南人特别爱吃辣味，你们甘肃的辣椒有啥特色？”面对参观者的询问，甘肃像山融创科技发展有限公司销售人员蒋军兵介绍，“甘谷辣椒，香而不辣、辣而不燥，辣度适中、不上火，中国农科院蔬菜花卉研究所利用气相色谱—质谱联用仪对甘谷辣椒进行检测，共检测到18种氨基酸，香气物质87种，椒干所含维生素C、铁、辣椒红素等含量高于同类产品。”

蒋军兵用准备好的馒头片夹了油泼辣子，让参观者品尝，获得了现场抢购和订货订单。湖南消费者东尝尝、西逛逛，将中意的“甘味”农产品选购入小推车里，满载而归。

“甘味”入湘，携手共赢。从长沙国际会展中心的甘肃展厅，延伸到长沙市芙蓉区五一大街的“甘味”农产品湖南运营中心，这家于今年6月启运的“甘味”店，为湖南的消费者长期提供优质的“甘味”农产品。

“‘甘味’已经扎堆，‘甘味’正在出圈。”湖南省甘肃商会秘书长、“甘味”湖南品牌运营中心总经理姚依农说，“甘味”湖南品牌运营中心以静宁苹果、庄园酸奶等具有网红属性的产品引流，初步形成了固定的消费客群。长沙是一个有千万量级客群的城市，具有很强的包容性，长沙也是新消费品牌的孵化器，具有浓浓的“创新味儿”和“国际范儿”。“甘味”入湘，通过与湖湘文化的文产融合、双向赋能，产生了强大的聚合效应。

“甘味”湖南品牌运营中心将以全产业链的思维，从生产上游介入，全方位整合生产、定价、包装、宣传、营销等环节，以线上线下销售相结合，把“甘味”湖南运营中心打造成中部地区永不落幕的“甘味农博会”。

“甘味”品牌打开湖南消费市场的同时，也将打开“甘味”品牌从中部破局、呈多点开花、向全国铺开的崭新局面，促进陇原农民群众增收致富。



十一月十五日，秦安县小学课堂提质增效专题研讨活动。图为老师和学生在课堂上互动。新甘肃·甘肃日报通讯员 董国庆

我省一案例入选全国首批生产矿山生态修复典型案例

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王思璇)在近日举行的2024中国国际矿业大会上，自然资源部发布全国首批生产矿山生态修复典型案例。由省自然资源厅推荐的甘肃金徽矿业股份有限公司郭家沟铅锌矿生态修复案例入选，并在矿山生态修复论坛上作交流发言，为全国矿山企业提供了宝贵的甘肃经验。

据悉，金徽矿业股份有限公司郭家

沟铅锌矿坚持矿产资源开发利用与生态环境治理同步推进的发展思路，采用地下开采，利用全尾砂分级充填技术将采空区全部充填，有效减少了地表沉降、尾矿排放等土地损毁。同时，加大科技投入，推广绿色采选技术、生态修复技术、节能减排技术，协同推进“降碳、减污、扩绿、增长”，实现了资源效益和生态效益相得益彰、经济效益和社会效益相互支撑的发展态势，被国家有关部门评为“全

国首批绿色工厂”“国家级绿色矿山”“国家高新技术企业”“国家工业旅游示范基地”“国家AAAA级旅游景区”。

在生态修复过程中，省自然资源厅指导金徽矿业股份有限公司郭家沟铅锌矿科学编制矿山地质环境保护与土地复垦方案，督促企业足额计提矿山地质环境治理恢复基金，定期对企业恢复治理任务完成情况进行检查、验收，助力企业优质有效完成恢复治理任务。

兰州甘露330千伏输变电工程投运

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从国网兰州供电公司获悉，11月14日，位于兰州新区的甘肃兰州甘露330千伏输变电工程正式投运。该工程将有效提升兰州新区电网供电保障能力，为大型负荷客户提供可靠电力供应，满足兰州新区招商引资、产业落地等不断增长的用电需

求，并为甘肃中部降低短路电流创造条件。

甘肃兰州甘露330千伏输变电工程是兰州电网“十四五”规划的重点工程，位于兰州新区秦川镇六墩村附近，本期新建360兆伏安主变压器2台、330千伏出线8回、110千伏出线6回。工程建设中，沿线带电跨越多条

110千伏、35千伏和10千伏线路及水秦快速公路，国网兰州供电公司严格现场作业风险管控，细化措施要求和风险辨识，紧盯高空等高风险作业，统筹设计、施工、调试、验收等关键环节，创新应用全过程管控“一张表”，确保工程建设安全高效推进，实现站内设备一次性通过交接试验。11月4日，甘肃兰州甘露330千伏输变电工程获评2024年度国家电网有限公司输电电标杆工程荣誉称号。

国家一级保护野生动物卷羽鹈鹕再现山丹

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇 通讯员陈泽鑫)近日，张掖市山丹县湿地保护站工作人员在李桥水库候鸟日常监测中，发现了国家一级保护野生动物卷羽鹈鹕的身影。这是继2023年10月首次在祁家店水库监测

到后的第二次记录。

据了解，卷羽鹈鹕体羽灰白，眼浅黄，喉囊橘黄或黄色，颈背具卷曲的冠羽。体长可达160厘米至180厘米，体重11公斤至15公斤，是世界上最大的淡水鸟之一。

近年来，山丹县不断加强生态保护与修复工程建设，严格落实林草湿资源管护，加强野生动植物保护，开展生态保护宣传，生态环境持续改善，成为越来越多鸟类栖息的天堂。湿地珍稀候鸟的“能见度”“出镜率”明显提高，卷羽鹈鹕的再次现身，无疑是该地区生态环境改善的生动体现。

全民消防 生命至上

